

www.dalishixun.com



第84期 策划 何显耀 刘清华



战争战役简介

1942年4月,中国政府为保滇缅公路的畅通,应英国政府之请,派遣10万远征军,急驰援缅,在缅甸铜古重创日军,取得了滇西抗战开始的辉煌胜利。但是,由于当时中英配合不力,守备铜古的英军溃逃,中国军队孤军作战,四面受敌,后因寡不敌众,战局逆转,中国远征军一部分西撤印度,一部分辗转回国。5月,日寇第56师团侵占滇西之龙陵、松山、芒市,狂炸保山,进犯怒江,妄图占保山,侵昆明。在此危急之际,我惠通桥守军,毁桥阻敌。同时,我第36师1028团急驰保山,予敌以迎头痛击。5月10日,日军占据腾冲,至此,我滇西怒江以西国土,相继沦陷。同时中国远征军71军依靠怒江天堑在北起栗柴坝、南至三江口的全长250多公里的怒江东岸设防据守,经多次交锋,挫败了日军东进企图,逐步稳定了战局,并与日寇隔江对峙了两年之久。期间,预备2师及36师曾先后渡江入腾,配合民众展开游击战,并多次重创敌人。



1937年“七七”卢沟桥事变后,由于日寇窥视中国已久,又有长期的战争准备,加上清朝末年,中国积贫积弱,敌我双方实力悬殊。中国的抗战,虽然经过中国军民的顽强抵抗,但终因敌强我弱,从1938年起,日寇先后攻占了中国的广州、汕头、海南岛,并进军印度支那,封闭了中国除滇缅公路之外的所有对外通道。同时日寇也相继侵占越南、泰国、马来西亚、缅甸等地。1941年,日本军国主义同时也发动了太平洋战争。但是,在中国战场,由于中国军民的顽强抵抗,日本侵略者在中国速战速决的图谋破产,他们将战略方针改为持久围困。其中最重要的举措就是切断中国在滇西的国际通道,从西南方向直逼重庆,构成对中国的战略包围,以便逐步扼杀中国,达到殖民中国,称霸亚洲的图谋。为了打破日寇的封锁,消灭日寇包围中国,称霸亚洲的阴谋,中国就要重新贯通西南大动脉,联合美、英,在滇缅进行战略反攻。这样,滇西抗战成了中国抗战的必然战场。

抗日战争的悲壮史诗——

滇西抗战

敬伟德

1943年3月,中国驻印军六万将士,一面筑路,一面进攻缅北之敌,大获全胜。

1943年5月以后,36师在怒江西岸腾冲南北地区,乘虚进击,迭摧强寇,多有斩获,予敌以沉重打击。

1943年10月下旬,为重新控制并利用滇缅公路这条战争生命线,中国驻印远征军6个师和英、印军联合发起了对缅北日军的反攻,初获战果。

1944年4月17日,得到了充实和加强的中国远征军作出了渡江反攻计划,卫立煌将军遂率长官司令部立帐保山马王屯,调集并指挥第十一、第十二两个集团军16个师共16万人,分乘左右两翼向腾冲、龙陵一线长达两年之久的反攻发起冲锋。

1944年5月11日起,右翼第20集团军强渡怒江、仰攻高黎贡山,并经过多个昼夜血战,终于在1944年9月14日,渡边城腾冲。是役,历大小数百战,全歼据守腾境各地日军六千多人。

1944年5月22日起,宋希濂将军率左翼第十一集团军铁流西进发起了以战况惨烈而震惊全世界的松山战役。

1944年夏,我滇西远征军为配合策应驻印军缅北之攻势,司令长官卫立煌令:以20集团军(总司令霍揆彰)为右翼,率53军、54军、预备第2师及36师向腾冲推进;以11集团军(总司令宋希濂)为左翼,率第2军、第6军、第8军、第71军、新28师向龙陵推进。右翼各军于5月11日强渡怒江,向高黎贡山各要隘背水仰攻,战斗9天,进攻部队在气候恶劣,

地形险峻,日军据险筑垒情况下,鏖战旬余,迫敌溃逃,死守腾冲。敌军利用腾冲坚固城墙,构筑堡垒,壕道纵横,凭城固守。我右翼各部队于8月20日开炮进攻,经我军40余日之苦战,至9月14日,歼敌2000余人全部歼灭,收复全城。

1944年6月1日反攻滇西之11集团军渡过怒江,向龙陵推进。于6月10日先后攻克腊戍、安及龙陵等要隘。嗣后由腾冲、芒市集结总兵力,进行反扑,而松山为敌据守未攻,后路截断,补给不继。6月中旬,我右翼各军放弃龙陵县城,与敌鏖战于松山、芒市、平定等地。

在中国战场首次大规模反攻中,中国共投入21个美械师的兵力(其中驻印军5个师,远征军16个师),连续进攻15个月,挺进2400余公里,彻底打垮了当面的日军第33集团军,全歼了日军第18、第56师团,消灭了日军第53师团和第2师团主力及第49师团一部,将盘踞滇西、缅北两年多的日军荡涤尽净,赢得了西南战场大反攻的全面胜利。

1944年9月7日攻克松山主峰,创造了在中国抗战史上聚歼守敌三千余人而无一漏网的辉煌战例。接着,该部又沿滇缅路攻击前进,扩大战果:11月3日收复龙陵,继而攻克芒市、遮放、畹町,并抽调腾冲收复后一部军力加入龙陵作战,12月1日到遮放。

1945年1月20日到畹町,1945年1月27日中国远征军与驻印军攻缅北的部队在畹町附近的芒友会师。至此滇西沦陷区域,全部收复,滇缅、中印公路胜利打通。至此,历时8个多月的滇西反攻之役以全胜告捷,总计歼敌2.1万余人,并收复滇西全部失地。

1942年3月至1945年1月,中印军在滇西以及缅甸大战历时3年零3月,中国投入兵力总计40万人,伤亡接近20万人。中国军民逐渐扭转了最初的败局,将进犯日军阻隔在怒江西岸,进而由卫立煌将军挥师20万中国远征军将士,强渡怒江,向滇西日军发动全面反攻,以摧枯拉朽之势夺取了龙陵、芒市、遮放、畹町、八莫、南坎等地,毙敌21000余人,终于将日本侵略者赶出了国门,取得了滇西抗战的最后胜利。

滇西抗战中的主要战役

●松山攻坚战

日军入侵被阻于怒江后,以龙陵松山为核心,以龙陵平达为右翼,以腾冲为左翼,以龙陵、芒市、遮放、畹町等地为后方,建立了强大的防御体系,被西方记者称之为“东方的马其诺防线”、“东方的直布罗陀”。

1944年6月1日凌晨,围攻松山的战斗打响了。首先是三十架美军“B-29”战斗机对松山狂轰滥炸,

随后第十一集团军一个加强师强渡怒江,随即开始仰攻松山。我军集中所有的重炮、榴弹炮、山炮,追击各类集群,在不间断的位置上,一起指向松山敌阵地,昼夜不停猛烈轰击。炮弹爆炸声震天动地,犹如雷声滚滚。站在隔江的高山上用望远镜观察,可以看到松山敌阵在我方军队强大炮火的轰击下,山崩地裂,一片火海,地面上的所有工事与树木杂草,均被夷平烧光。

紧接着,围攻部队的步兵,便分成几路向敌阵发起连续冲锋。日本人眨眼工夫就把冲上来的部队赶下了山。第二轮炮轰过后,更大规模的进攻又开始了。然而一阵炮弹交织,血肉横飞后,进攻依然失败。在此紧要关口,卫立煌总司令意识到形势严重,下了死命令,战至一兵一卒,不许后退半步,一定拿下松山。

我方前线指挥官及时改变战法,命各部选出一批身体强壮、射击优良、作战勇敢的士兵,组成小股的突击队,敢死队,从各个方面与敌进行逐个山头、逐个地堡暗洞的争夺战。最终夺取到了这个阵地。松山血战经历大战10次,小战上百次,最后以坑道爆破的方式攻克松山,全歼日军3000余人,创下了世界军事史上丛林作战的经典战例。

●腾冲围歼战

1944年5月11日,中国远征军第20集团军辖第53军、第54军共5个师于5月11日黄昏后强渡怒江,次日晨起便开始仰攻高黎贡山。日军的56师团148联队主力和146联队一部占据着天险优势居高死守,我军唯有迎难而上猛烈进攻。9日血战后,日军终于溃败;日军深知丧失高黎贡山及桥头、江宜等重要据点在战略上的意义,急调113、114、146、炮56、搜56等5个联队各一部火速增援,猛烈反扑。然远征军将士此番来势凶猛、锐不可当,战场上人人舍生忘死,奋勇冲杀。于是我军决定先攻占来凤山,再围歼腾冲守敌。经12日混战,城墙上的堡垒群遂被我军摧毁。

8月14日,远征军动用4个整师兵力从南城突破市区,同日军展开激烈巷战。这惨无人寰的42天“焦土”之战,《20集团军作战概要》里描述为“攻城战役,尺寸必争,处处激战,我敌肉搏,山川震眩,声动江河,势如雷电,尸填街巷,血满城垣”。1944年9月14日,我军终于将城内的守敌全部歼灭,沦陷了两年零四个月又四天的腾冲,又重新回到了中国人民的手里。

●龙陵大会战

龙陵位于滇缅公路龙陵至保山段和腾龙支线分岔口,其地东通保山、北接腾冲、西控芒市,是滇西地



区重要的交通枢纽。1942年日军人侵后,利用该地四面环山、易守难攻的有利地形,修筑了一个连结城区与四周高地的蛛网状防御体系。设第56师团前线指挥所于城内,作为松山、平戛、腾冲等前线作战部队的协调指挥中心。

1944年5月,远征军第十一集团军88师强渡怒江成功,松山战役后,一路下来直捣敌人设立在龙陵城第二道防线——黄草坝。

龙陵战役打响了。但由于战前侦察工作的疏忽,加上龙陵城区地形的黑夜难辨,攻城部队与敌人顽强激战六小时后,只占领了龙陵老城,而龙陵城西南的回龙山高地以及主要新城区仍在敌人手中。就在第三天,敌军联合了约一个联队6000余人的总兵力,对由腾冲沿中印路过来增援龙陵的88师等进行全面反攻,88师损失惨重,霎时我军由主动变为被动,不得已被迫东撤。敌寇紧追不舍,直至离怒江仅有几华里,方才停止攻击。此时,我军形成了腹背受敌难以支撑的危险局面。情况如此严峻,司令部不得不下令所有围攻部队暂撤至黄草坝。我军在黄草坝休整三天后,集团军司令部又组织对龙陵城进行全面反攻。在已掌握和熟悉敌我双方战地态势等有利情况下,各部队的主攻任务和目标不变,进行回攻。当时回龙山尚在敌人手中,滇缅公路龙陵这一段还被敌人控制着,且敌方又增援兵。赵家祠堂、回龙山、东卡等阵地,均是得而复失、失而复得,极难固守。

经过几轮较量后,我军采取了由陈明仁军长将全军炮兵和黄总司令调来的友军炮兵的100多门炮集中起来,由炮兵指挥官计划步炮协同作战方案,储备下2至3个基数的炮弹后,万炮齐鸣,把回龙山炸成了焦土。接下来我军又把攻城师指挥所设在回龙山前的小山头上,黄杰、陈明仁也带着剪形望远镜,将他们的指挥所设在一起,亲自指挥督战、激励士气。此时的日军也已伤亡惨重、疲惫不堪,此番攻入,我军竟未遭到敌人的反扑,就将敌方最坚强的堡垒群阵地占领了。同时,龙陵城也在友军的奋战下被完全夺回。

日寇在滇西的罪行

据统计,日本侵略者在侵占滇西的两年时间里,滥杀无辜,杀人的手段多达百种以上,可谓集古今中外残酷手段之大成。

1942年5月,龙陵百姓逃难进山,由于吃的东西带得少,夜晚悄悄溜回村子附近的一个原远征军白糖仓库拿白糖充饥。谁知有5个村民不慎被日军巡逻队抓获。日军大骂:“支那猪,良心大大的坏啦!”一面在大汽油桶底下生起火,随即将5人扔进桶里活

活煎死。

1942年5月4日下午,敌人先后出动两批54架敌机对保山城赶集的人群投掷大量炸弹并凌空扫射,前后仅半个小时就夺走了1万多人的生命,炸毁房屋2300多栋。当时保山满街都是尸体,汽车都是轧着尸体过的,尸体血肉模糊,头破腹开。日军对保山轰炸后,于次日又来轰炸,还放了霍乱、鼠疫等细菌。保山城乡一时间成了恐怖的人间地狱,6万多人在几个月之内死于非命……1942年8月22日,日军的148联队杀到腾冲县固东镇杨家寨。他们把杨家寨里的6户姓杨的人家全部杀光,东西全部抢光。

腾冲在沦陷两年多的时间里,日寇放火烧毁民房、学校、公所共24000多间,还把40多个自然村寨全部夷为平地,致使数万人无家可归。日寇还放火烧了县图书馆,毁灭藏书10多万册,学校80多所,桥梁9座。

日寇还在梁河、腾冲、保山等地施放鼠疫、霍乱等细菌。1943年,南甸克家巷突然发生鼠疫,一天中1户人家全部死亡,不到半月死了11人。鼠疫后来进一步蔓延,仅在腾冲被鼠疫害死的就有1万4千多人。

滇西抗战的伤亡情况

滇西抗战是中国抗日战争的重要组成部分,也是世界反法西斯战争的重要组成部分。在这场英勇悲壮的战争中,滇西各族人民同仇敌忾,倾其所有,配合军队内惩汉奸、外御强敌,为民族解放事业做出了卓越的贡献,同时也付出了巨大的牺牲。据统计,在两年零八个月的峥嵘岁月里,保山先后惨死平民9万余人;民工牺牲2.46万人;房屋被毁2.8万间;遭

受日机轰炸520架次——仅“五四被炸”这一天,整个保山城除了东北一角外,所有繁华街道、居民区、机关、学校公共场所均遭日机狂轰滥炸而化为一片废墟,当场遇难10134人,3267间房屋被毁,千年古城顿时尸山血海,阴风惨烈。此后,瘟疫蔓延,又夺去了6万余人的生命(据考,此系丧心病狂的日寇投放细菌弹所犯罪行)……然而,大劫之后,保山人民依然咬紧钢牙,参军的参军,支前的支前,直至赢得最后的胜利。

在中国战场首次大规模反攻中,中国共投入21个美械师的兵力(其中驻印军5个师,远征军16个师),连续进攻15个月,挺进2400余公里,彻底打垮了日军第33集团军,全歼了日军第18、第56师团,消灭了日军第53师团和第2师团主力及第49师团一部,将盘踞滇西、缅北两年多的日军荡涤尽净,赢得了西南战场大反攻的全面胜利。

滇西抗战,遏制了日寇在南方的嚣张气焰,打通了滇缅公路和中印公路,保住了中国唯一的国际通道,重新夺回了被日军侵占两年多的滇西这片国土,为抗日战争和世界反法西斯战争胜利做出了重大贡献。

